

Преданья старины глубокой

ЗНАЙ И ЛЮБИ СВОЙ КРАЙ

Очередная встреча в литературном салоне «Гармония» посвящалась знаменитому роду Кушелевых и Куропаткиных. Очень много людей собралось в этот день в центральной библиотеке.

«Истоки нравственности лежат в знании истории. На земле всё тленно, кроме добрых дел. Имена людей, творивших их, навсегда останутся в народной памяти». Эта цитата заставляет задуматься о том, какой вклад внесли люди, о которых шла речь.

Ведущая салона Е.И. Локтева настолько интересно раскрыла эту тему, что все слушали её, затаив дыхание. Она ни разу на протяжении двух часов не заглянула в бумажку. А ведь в её рассказе было освещено столько судеб, она озвучила столько дат, что невольно поражаешься феноменальной памяти Екатерины Ивановны.



В самом начале прозвучала песня в исполнении Александра Малинина «Поручик Голицын». В 20-е годы прошлого века многие покинули Россию. Мы же познакомимся с судьбой тех, кто остался на Родине.

Стихов об Андреаполе написано много. Были прочитаны стихотворения Валерия Кириллова и Натальи Шабановой.

Свой рассказ ведущая салона начала с того, что давным-давно через деревню Курово по речушке, именуемой Дубенкой, проходила граница между двумя государствами. И с русской стороны эту границу охраняли мужики с дублем. Вот почему и назвали сельцо Дубной.

Если посмотреть внимательно на железную дорогу в районе Андреаполя, то можно увидеть, что она делает крутой изгиб. Строил дорогу французский инженер Поль. Он был влюблен в одну из дочерей Кушелев-

ва. И Кушелев пообещал выдать дочь за Поля, если дорога пройдет в стороне от земель помещика. Француз сделал это, но когда напомнил Кушелеву, тот своего слова не сдержал.

По проекту вокзал планировали построить так, чтобы он был виден из окна кушелевского дома. Инженер приказал соорудить вокзал немного в стороне, а напротив кушелевского дома построил туалет. Это он сделал в отместку за то, что Кушелев не отдал замуж за француза свою дочь.

Так в названии Андреаполя слились два имени — Андрей и Поль. Это одна из версий, почему Андреаполь получил именно такое название.

— Как бы ни относились к дворянскому роду, но в слове «Андреаполь» звучит имя Андрей, — подчеркнула Екатерина Ивановна. — Один мост через Западную Двину назван Кушелевским, а место отдыха — Кушелевкой. Род Кушелевых имел свой герб, где на щите изображены белый орёл с двумя шпагами, флаг, шлем и корона. Дубы, клёны и часть берёз на улице Парковая — это остатки английского парка, который был создан Кушелевым.

Андрей Андреевич Кушелев был похоронен на погосте Дубна, где находилась каменная церковь Рождества Пресвятой Богородицы, построенная на средства его отца Андрея Сергеевича. В советские времена там работал литейный цех. Не так давно андреапольские волонтёры сделали доброе дело, организовав уборку на старом кладбище.

Ведущая салона «Гармония» подробно рассказала о генерале Куропаткине, который был родственником Кушелевых.

После поражения в Русско-японской войне 1905-1907 годов Алексей Николаевич Куропаткин подал в отставку и поселился в своем родовом имении Шешурине на берегу Наговского озера. Дом, где он проживал, был одноэтажный, деревянный, растянутый по длине, и с точки зрения архитекторов ничего интересного собой не представлял.

Куропаткин вел строгий образ жизни. Вставал в 7 часов утра. Занимался физкультурой, состоящей из



распиловки и колки дров. Умывался холодной водой, после чего совершил часовую прогулку. Затем закрывался в кабинете и писал мемуары. Он сотрудничал с Академией наук и выполнял те или иные работы исторического значения.

Среди крестьян пользовался уважением и авторитетом. Этот авторитет Куропаткин завоевал простым обращением с людьми. Никогда не отказывал им в помощи. Всегда говорил с народом по делу, приглашал вместе отобедать. Им была создана Яблоновская сельскохозяйственная школа имени генерал-адъютанта Куропаткина. Профиль школы был широким, охватывал многие отрасли — полеводство, скотоводство, огородничество, садоводство, пчеловодство.

Алексей Николаевич создал также рыболовный завод, благодаря ему была построена Шешуринская больница.

Генерал был воцерковленным человеком, никогда не расставался с иконами. Когда ехал на Дальний Восток, иконы занимали целый вагон. В Шешурине одна комната в его доме была превращена в молельную. Каждый четверг собирались гости и соседи и, прежде чем сесть за стол, совершали богослужение.

Каждое лето на берегу озера располагался цыганский табор, который неизменно посещал Куропаткин. Ученики школы часто проводили свой досуг в обществе цыган.

В 1914 году грянула Первая империалистическая война. С первых дней Алексей Николаевич приготовился к тому, что его призовут на службу царю и Отечеству. Прошел год, в газете «Новое время» появилась статья,

в которой говорилось: «Мы терпим на фронте поражения, а такой полководец, как Куропаткин, бездействует». Вскоре генерала призвали в армию. В 1916 году произошло восстание, в подавлении которого ему принадлежит главная роль.

В 1917 году Алексей Николаевич возвращается в Шешурине. И после Октябрьской революции он остается жить здесь. Многие помещики, генералы, офицеры удалились на юг, оттуда уезжали за границу. А он не покидал свою Родину, преподавал в основанной им сельской школе и заведовал Наговской волостной библиотекой в селе Шешурине. В 1923 году 75-летие Куропаткина отметили скромно. В 1924-ом здание школы сгорело по вине техники. В 1930-ом школу перевели в Бологово. В Бологовской школе работала Мария Дмитриевна Жгун — выпускница сельскохозяйственной школы, которую создал Куропаткин.

16 января 1925 года в возрасте 76 лет Куропаткин умер у себя на родине. На похоронах была жена сына, которая занималась разбором его документов.

В 1964 году группа бывших выпускников Наговской сельскохозяйственной школы установила гранитное надгробье с надписью, где были указаны не только даты его рождения и смерти, но и то, что Куропаткин, является основателем этой школы. И высечена цитата, которая принадлежит ему: «Высокая честь любить землю и научно уметь трудиться на ней».

Г. ЕРМОЛАЕВА.

На снимках: участник русско-турецкой войны (1877-1878 гг.) капитан лейб-гвардии Измайловского полка А.А. Кушелев; военный министр (1898-1904 гг.), член Государственного совета (с 1906 года) А.Н. Куропаткин.